

当“褪去锈色”，变得“可游可赏可感知”

工业文明如何“秀”出美好生活

编者按

戴上VR眼镜，瞬间置身于杨树浦发电厂的电气控制室，仿佛伸手就能触摸到那一个个刻满历史印记的电表……这样的新鲜场景，就发生在2023年上海工业旅游主题日现场。活动的举办地上海国际时尚中心，曾是92岁高龄的“七一勋章”获得者黄宝妹工作过的国棉十七厂。

在杨浦的转型发展进程中，厚重的“百年工业”文明始终与有机更新相依相存。如今，“工业锈带”华丽转身，变为“生活秀带”；长白228街坊内，老街坊的乡愁、白领的安心居所、居民的品质生活将一一落地，“自力更生、艰苦奋斗”的劳动者精神在杨浦代代延续。

人民城市人民建，人民城市为人民。当“褪去锈色”，变得“可游可赏可感知”，杨浦的“百年工业”文明如何为城市发展再聚新活力，让市民群众真切地感受到：城市，让生活更美好？



曾经，“这里只有厂房和仓库”；如今，“天气好的时候，我都会来江边走走”

“只有厂房和仓库”，这是黄宝妹记忆中的“杨浦滨江”，百年前，这里孕育了近代中国第一批民族工业，被联合国称为“世界仅存的最大滨江工业带”。

“天气好的时候，我都会来江边走走，累了就进党群服务站歇歇脚，听几位讲解员的专业讲解，学到了好多红色文化。”这是居民倪学龙天天见到的“杨浦滨江”，每天上午在江畔散步已成为他的习惯。

近日，2023年上海工业旅游深度体验10个主题39条策划线路，在上海国际时尚中心发布。各区正式启动主题线路共创共建。

据介绍，此次共建打造，将着重挖掘上海具有工业文化、产业特色、品牌效应的重点项目，以之为核心亮点，联动科普研学、周边游憩、亲子互动、数字赋能等要素，策划设计可操作、可运营、可延伸的工业旅游产品。同时，通过部门合作、市区联动、企业共建，探索建立工业旅游资源共享、线路串联和品牌共建机制，加强深度合作，促进联动发展，形成

可落地、多元化、示范性的深度体验主题线路。

近年来，上海工业旅游发展规模不断扩大，形成了工业旅游企业、城市工业遗存、工业科普基地、文化创意园区、工业博物馆等五大形态，涉及30余个制造业大类。为更好盘活工业旅游资源，2022年，市文旅局联合市经信委等十部门印发《上海工业旅游发展实施意见》，明确加大工业企业开放力度，进一步打响“上海旅游”品牌。

打造高质量发展的强劲引擎、人民美好生活的公共空间、近悦远来的世界会客厅——秀带如弓，一幅气势恢宏的杨浦滨江未来实景图“呼之欲出”。

Emilio Cassanelli 来到上海二十多年了，作为意大利公司RGS的中国区业务拓展副总裁，同时也是中国意大利商会CICC的董事，他一直坚持深耕中国市场的发展策略。

在2023杨浦滨江全球推介大会现场，Emilio Cassanelli说：“我很了解上海和杨浦，杨浦有很多知名高校，我非常看好滨江的未来。推介会对我们公司来说，是一个推动发展的好机会。”

他们“打开”建筑“悦读”，她“打开”人生的另一种可能

作为上海现存唯一的成套“二万户”历史风貌住宅，长白228街坊不仅是杨浦“百年工业”文明的见证，也承载着上海城市发展的重要实践。近日，“杨浦旅行地图·悦读会”在此如约而至。

沉浸式感受“两万户”焕新归来后的魅力，开启对地方文化共同体的认知、认同，参与活动的市民读者在这次历史风貌的微旅行中意犹未尽。

随后，场景转入室内，纸张与文本的“排列组合”，就像长白228街坊新与旧的“化学反应”，微妙而热烈。从对生活的热爱，到对未来的探讨；从对亲人的珍重，到对自然的赞美……“拼贴诗”的自由形式，为读者带来了巨大的创作空间。

“杨浦旅行地图·悦读会”是杨浦区图书馆全民阅读品牌“YOUNG书房”下设的文旅融合特色项目。今后，杨浦区图书馆将推出更多创新的读书活动，为广大市民提供分享交流的平台。

游览+阅读，只是打开长白228街坊的一种方式。日前，应届毕业生

小李在这里“打开”了人生的另一种可能。

“感谢街道提供了这么好的求职机会。”小李来自长白新村社区，几个月来一直在积极求职，但始终没有找到合适的工作。这次，在街道的推荐下，小李来到长白228街坊，参加迪士尼专场招聘会，现场面试后双方都比较满意，“说不定我就是下一个玲娜贝儿。”小李笑着说。

既有保洁、客房服务、保安等服务性岗位，也有厨房助理、游艺技术设备员等技术性岗位，招聘人数达275人，值得一提的是，此次招聘会对各类岗位的年龄限制进行了不同程度的放宽，对“大龄”失业人员也很友好。“年龄大”不再是‘瓶颈’，这次招聘会为我们提供了更多的工作机会。”求职者张先生说。

现场招聘负责人为求职者详细介绍了企业的发展历程和前景，以及大家最为关注的薪资福利和新员工的职业技能培训规划，进一步提高面试成功率。求职者王小姐告诉记者，企业招人时比较看重工作经验和技能水平，只要身体健康，有一定的社会活动能力和协调能力，年龄、户籍等要求都会适当下降。企业也愿意提供丰富的培训和学习机会，以提升职业技能。

考虑到不能来到现场的求职者，长白新村街道还在乐业空间微信公众号专门推出应聘岗位的报名链接，方便求职者线上报名，而且这个线上报名通道持续开通。

就业是民生之本。“摸底数、拓岗位、促对接、强服务”是长白新村街道促进就业的抓手。招聘会前，街道服务办就对社区内的近200名应届毕业生进行了专项调查，详细了解基本情况、专业背景、求职意向、薪资要求等，并积极推荐他们参加此次招聘会。

招聘会现场，还有杨浦区乐业导师为求职者提供专业指导。街道也将对登记求职的人员进行跟踪，继续提供就业帮扶服务。

身为异乡“不是客”，每逢佳节情意浓

6月14日，中节能项目的工友食堂热闹非凡，工人们又见到了“老熟人”——渭南路居民区的居民们。提前泡好的糯米、腌好的猪肉、粽子叶、艾草等摆满了两大桌，有的帮忙包粽子、有的站在一旁指导……因为之前中建八局联合居民区开展活动的“经验”，工人与居民的配合显得“熟能生巧”。“叠粽叶、折粽叶、填馅料、缠粽子，别看这粽子不大，包起来可需要不少耐心。”居民王女士笑着说。

中节能项目位于杨浦滨江发展带南段核心区域，由中建八局承建，以绿色建筑标准最高级别进行设计规划，传递绿色、生态、健康、互联、可持续的理念，同时深度结合杨浦滨江丰富历史遗存，通过自然、建筑、人文和技术的紧密结合，目标建成“长阳秀带”在线新经济生态园区中的绿色智慧楼宇，打造黄浦江畔的新地标。

项目相关负责人林祎帆告诉记者，项目从2022年2月16日开工，预计于2024年11月15日竣工。“在每个传统佳节到来之前，我们都会组织这样的活动，让工友们充分感受节日氛围。”

一旁，居民陆女士把新鲜切好的西瓜和煮好的粽子送到工人们的手中。“虽然他们来自五湖四海，但在我眼里就和邻居一样。逢年过节，我们都会互相问候，一起参加活动。感谢他们为城市发展作出的贡献。”陆女士说。工人们大口吃着热气腾腾的肉粽，笑容满面：“好吃！谢谢这些居民，让我们身在异乡也感受到了家的味道。”

据介绍，中节能项目一直秉持“人人、绿色、服务、共享”的原则，所建设的工友村采用物业化管理，配备完善的服务设施，下一步将继续携手大桥街道用实际行动关爱建筑工人，让他们更有归属感，让城市更有温度。

城市运行的背后有他们的每日奔波，他们每日奔波的背后有“娘家人”的用心守护

沪东工人文化宫，上海人通常简称其为“东宫”。杨浦曾是老工业区，大量的产业工人聚集于此，东宫在最大程度上丰富了他们的精神文明生活。

近日，一辆“夏季关怀冰饮车”在东宫“起航”。“美团夏季关怀冰饮车在杨浦首发，至8月13日在全国巡回，向全行业骑手免费派发10000瓶维他奶、5000份防暑礼包。”美团(上海)工会主席毛方说。

“转”一下，“转”到一瓶盐汽水，直接拧开瓶盖一口下肚。活动现场，一个“幸运大转盘”吸引了户外职工纷纷上前“试”手气。“要是能天天转就好了。”一位骑手腼腆地说。而此时，有工作人员告诉他，杨浦共有19家爱心接力站，里面防暑降温用品应有尽有，欢迎经常去歇脚。

快递、外卖配送人员可以说是新就业形态劳动者的代表，他们每日在大街小巷穿梭、奔波，为城市的正常运转提供保障，与此同时，“娘家人”的用心守护，为他们的奔波提供保障。

今年，市总会在全市54家全国“最美工会户外劳动者服务站点”，试点推行新就业形态劳动者“点亮微心愿”专属活动，新就业形态劳动者扫码提交心愿、经站长审核后，即可进入“心愿库”，等待认领。

成功发布心愿并被当场认领的小赵跟区总工会职工服务中心工作人员小张说起了“悄悄话”，她母亲患有严重的骨质疏松和心脏病，平时都是父亲在照顾，家里老旧的电饭煲故障不断，常常做出“夹生饭”，节俭的父亲又舍不得买新的，所以这次就“许愿”了一只新电饭煲，没想到真的马上就实现了，“特别感谢工会‘娘家人’，期待父亲收到电饭煲后惊喜的样子。”小赵说。

■ 汤顺佳 窦雨琪 沈莹 毛慧慧 宗禾
本版部分图片为资料图

